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invitare de abonament
la

„ T R I B U N A “.
Cu 1 Ianuarie 1 8 9 8  v. înoep  

noue abonam ente lunare, Quar
tale, sem es trale şi anuale.

Dom nii abonenţi sân t rugaţi 
a grăbi ou reînoirea abonam en
telor lor, pentru regu lata  expediţie  
a foii.

A b o n a m e n te le  se fao prin

nu timp, oare inoepe ou prima şi 
se term ină ou ultim a lunii, după
stilu l veoîxiu. 
Abonamentul anual costă . . 14 fl. — cr
Abonamentul semestrai . . . 7 ti. — cr.
Abonamentul triiunar . . 6 îl. au cr.
Abonamentul lunar costa . . iu . zo cr.

E ste in interesul dlor abo
nenţi, oa adresele se fie însem nate  
oât se poate de ooreot şi legM L  
Dom nii abonenţi veobi sânt ru
g a ţi a  lip i pe m andatul postai 
adresa tipărită dela fă ş iiie , în  
oare li-s ’a trim is „Tribuna“ pană  
acum.

Adminîstraţîunea.

Luptele Românilor.
XVI.

De încheiere. — înainte!
(d1). Care e situaţia, în momentele 

de faţă?
Auzim tânguieli, că o regretabilă 

apatie ne-a cuprins, că nu mai facem 
nimica mare şi înălţător. Aceste tân
guieli sünt poate sincere, dar în tot ca
şul —  neîntemeiate.

Am zis-o deja, că apatia de care 
unii se plâng e mai mult aparentă de
cât reală. Naţiunea îşi urmează cu sta
tornicie drumul ei. Şi drumul acesta 
duce la întărirea şi consolidarea sa eco
nomică şi culturală. Nimic n’a oprit-o 
din această îndrumare.

Avem ínsé o probă edificătoare 
cumcă poporul român nu e apatic, nici 
descurajat: S’a publicat, nu de mult, 
un nou „protest în contra opresiu- 
nei maghiare“. Două mii de Români 
s’au grăbit se-’l semneze. Autorităţile 
maghiare au prins de veste, au divul
gat proiectul de protest, înaintea apa- 
riţiunei sale oficiale, şi au intreprins o 
adeverată goană contra subscrntorilor, 
în scopul de a-’i face se-’şi retragă is
căliturile. Şi care a fost resultatul ace
stei goane ? Absolut nul. Nici unul din 
subscriitori nu ’şi-a retras semnătura!! 
Apoi, e oare apatic poporul acesta ? Nu 
este el gata şi dornic de acţiune?....

Liniştea ce se observă în rîndu- 
rile sale e mai mult o reculegere, decât 
o apatie. Noi sűntem siguri, că la cel 
dintâiu semn ce ’i-s’ar da, laicei dintâiu 
apel sincer ce ’i-s’ar face, naţiunea ro 
mână s’ar ridica din nou, ca un singur 
om, şi ar fi din nou la locul seu, în 
luptele ce s’ar da.

Se poate cel mult zice, că poporul 
e nedumerit; —  şi ar ave dreptate 
se fie.

Mai ântâiu, unii, în urma ultimelor 
mari sforţări ce s’au făcut, se aşteptau 
la resultate practice imediate, —  ceea- 
ce a fost o greşeală, şi nu trebuia se 
se întâmple. In politică resultatele pot 
se întârzie. A tâtea împrejurări neaştep
tate pot se zădărnicească chiar şi cele 
mai bune intenţii; dar’ când aceste 
bune intenţii nu sânt, apreciate, când, din 
contră, avem de ţinut piept unor duş
mani réi şi înderetnici, cari véd în ori

ce succes al nostru un nesucces al lor, 
şi cari caută prin urmare sé ne împe- 
dcce în toţi paşii noştri, lipsa de suc
cese practice imediate, care sé se tra
ducă în avantajă vézute şi pipăite pen
tru noi, nu treime sé ne nedumerească, 
şi cu atât mai puţin sé ne descurajeze, 
de oare-ce nu e ceva la ce nu ne-am 
fi putut ăştepta.

Afară de aceasta, nici nu e exact 
că după nouele sforţări n’am avut nici 
un resultat practic. Am avut unul mare, 
colosal, a căruia însemnătate de abia 
o putem aprecia îndeajuns: este fa p 
tul, că chestiunea noastră naţională e 
astăzi pretutindenea cunoscută în E u 
ropa şi are adânci simpatii printre p u 
bliciştii,, printre oamenii de stat şi în  
rîndurile opiniunei publice a altor ţări. 
N’am avut până acum de atâtea-ori 
proba văzută şi pipăită a acestei sim
patii, a acestui resultat al luptelor noa
stre de până acum ?....

Alţii au rémas de sigur nedume
riţi în faţa bruscei schimbări de front, 
în chestiunea naţională, a unor politi
cian! din România, schimbare de front 
care a avut résunet şi urmări şi aicia, 
la noi. D ar’ noi credeam, că până în 
cele din urmă publicul nostru, un mo
ment frapat şi dureros impresionat de 
această schimbare, se va obicinui cu 
ideea, că ea e un fapt îndeplinit, la 
care a venit vremea sé ne gândim cât 
se poate de puţin, şi va atribui-o sau 
relaţiunilor de stat ale regatului vecin, 
sau caracterului mlădios al unora din 
oamenii sei politici, cari s’ar fi putut 
aréta, — ni-se pare noué, — mai demni 
în chestiuni de aceste, care t interesează 
demnitatea întregului neam românesc. 
Avem, în schimb, o altă mângâiere, din 
acest punct de vedere: opiniunea pu
blică în România, —  cum era şi firesc 
lucru, —  s’a manifestat în chip hotărît 
pentru noi, încurajându-ne şi mângăin- 
du-ne îndestul pentru unele neajunsuri 
ce ni-le-au putut face câţiva oameni 
politici de acolo.

In sfîrşit alţii pot fi nedumeriţi şi 
din causa atitudinei neastîmperate a 
unor nerăbdători dela noi, cari, pentru 
diferite motive au găsit cu cale se in
troducă oare-care disordini în organi- 
saţia noastră de partid, nesocotind 
ceea-ce naţiunea însăşi a hotărît în chip 
solemn pentru conducerea causei sale. 
Şi cu atât mai multă nedumerire poate 
sé existe din această pricină, cu cât 
turbulenţii de cari vorbim nici până 
astăzi n’au lămurit bine şi la înţelege
rea tuturor punctul lor de plecare, 
uitând pe semne, că o naţiune nu se 
poate îmbăta cu vorbe, şi că nu se va 
găsi un singur om de bunăcredinţă, care 
sé creadă că, în lăuntrul actualei orga- 
nisaţiuni a partidului nostru, nu este 
loc pentru ori-ce fel de mişcare ce 
s’ar puté întoarce în folosul naţiunei. 
Ei cer o altă organisare, dar’ încep prin 
a nesocoti şi a călca în picioare orga- 
nisaţia de astăzj; şi ori-care ar fi or- 
ganisaţia ce le-ar conveni şi cu care 
s’ar declara mulţumiţi, o ordine şi o 
disciplină trebue sé domnească în ea, 
pentru-că altmintrelea s’ar ajunge la 
organisarea desordinei şi a anarchiei. 
Şi în sfîrşit cei nedumeriţi sânt în 
drept sé întrebe: cum, ce fel se înţe
lege noua organisare, după ce plan, şi 
mai ales în ce scop şi cu ce intenţii?

Poate tocmai de aceea acei domni 
n’au avut nici un răsunet în opinia pu
blicului nostru.

Ori-cum fie, această stare sufle- 
toască de nedumerire a spiritelor nu 
ne poate îndreptăţi sé vedem situaţia 
în negru. Şi avem motive puternice sé 
zicem aceasta.

Mai ântâiu, între toţi Românii, cari 
se ocupă cu cele politice, şi între toate 
fracţiunile partidului naţional există o 
perfectă u n ita te  de scop. Toată lu
mea dela noi consideră postulatele pro
gramului din 1881 ca un minimum de 
cereri legitime, la care naţiunea română 
are un drept nediscutabil. Deosebirile 
încep sé se arete numai când e vorba

de mijloacele prin care s’ar pute 
ajunge mai curénd şi mai sigur larea- 
lisarea acelui scop comun. Aşa, sânt 
unii, puţini ín tr’adevér, cari c.red că ar 
trebui sé intrăm în activitate şi sédes- 
batem causa noastră în camera dela 
Budapesta; aceştia pomeneau chiar de 
o lege electorală „europenească“, ca con
diţie a unui armistiţiu între noi şi Ma
ghiari. Alţii consideră autonomia Tran 
silvaniei, nu ca nelegitimă, dar’ ca 
neoportună în programul naţional. Alţii 
în sfîrşit sânt contra ori-cărei acţiuni 
virile momentane, pentru o moderare a 
luptelor noastre şi pentru aşteptarea 
unor vremuri mai bune, pentru-ca în- 
tărindu-ne mai mult pe terenul cultu 
ral şi economic, sé putem întră, în tr’o 
zi, în luptă, cu alţi sorţi de isbândă. 
Toate aceste păreri, deosebite de pă
rerile cunoscute ale maréi majorităţi a 
partidului naţional, sânt referitoare nu
mai la tactica ce trebue sé urmăm pen
tru realisarea aceluiaşi scop, care e 
comun şi activiştilor şi pasiviştilor, şi 
autonomiştilor şi unioniştilor, şi mode
raţilor şi ultraiştilor, —  şi aşa fiind, 
sânt deopotrivă de respectabile, cu 
toată ardoarea ce fiecare ar pune-o 
întru apérarea punctului seu de vedere.

Noi credem că acesta e un semn 
din cele mai îmbucurătoare, de oare-ce 
naţiunea rămâne absolut unită asupra 
scopului şi idealului cătră care tinde, 
cu toată deosebirea de mijloace şi de 
tactică, căreia pasiunea unora şi altora 
îi pot da, în aprinderea luptelor mili
tante şi polemicelor de ziar, propor- 
ţiuni cu mult mai mari decât acele ce 
le are în realitate.

D ar’ afară de aceasta, şi în afară 
de noi, situaţiunea ne este nespus de 
favorabilă şi din alte consideraţiuni

Dualismul austro-maghiar s’a do
vedit neputincios, ca o formă de gu- 
vernament, care nu poate duce la fe
ricirea şi mulţumirea popoarelor din 
monarchic. Nici Maghiarii nu pot ma- 
ghiarisa naţiunile nemaghiare din Un
garia, nici Nemţii nu pot germanisa pe 
cele din Austria. Deoparte şi de alta 
a Leithei nemulţumirile cele mari s’au 
manifestat, şi încă în ultimele vremuri, 
cu o putere care trebue sé dee tutu
ror de gândit. E  un viţiu organic la 
basa acestei înjghebări a monarchiei 
noastre, şi viţiul acesta va duce la se
rioase şi radicale prefaceri. Popoarele 
îşi reclamă drepturile, şi ideile federa
liste se întind tot mai mult, cuprinzând 
nu numai sferele opiniunei publice, ci 
şi cele ale cercurilor guvernative.

în asemenea condiţiuni ori-cine 
înţelege cât de bună se face situaţia 
noastră. Noi nu mai sânte m singuri, cari 
sé relevăm anomaliile unei organisări de 
stat factice, făcute cu nesocotirea in
tereselor reale ale popoarelor, ci toată 
lumea constată împreună cu noi acelaşi 
lucru, şi toate naţiunile luptă pentru-ca 
sé li-se recunoască şi sé li-se respecteze 
drepturile pe care le au şi pe care, 
mai la urmă, voesc sé ’şi-le creeze. 
Şi nici-odată autonomia Transilvaniei, 
de care unii s’au spériat fără cuvént, 
n’a fost mai de actualitate decât astăzi, 
şi nici-odată mai mult decât astăzi ea 
n’a avut sorţi de isbândă.

De aceea, ca buni Români, se cu
vine sé ne aducem aminte de luptele 
din trecut, în care părinţii şi protopă- 
rinţii noştri au făcut atâtea sacrificii 
pentru afirmarea şi dobândirea dreptu
rilor de care ne bucurăm astăzi; sé ne 
aducem aminte, că naţiunea română 
»’şi-a păstrat până astăzi cu credinţă 
suvenirurile şi convicţiunile sale poli
tice, aşa încât, chiar şi pe unde ’i-se 
precurmă firul istoriei, un instinct po
litic sánétos n’a părăsit-o« ; sé cugetăm 
la progresele ce numai prin lupte le-am 
reálisát şi care fac ca starea noastră 
de astăzi sé fie incomparabil superioară 
celei de acum câteva decenii în urmă; 
sé uităm toate micile neînţelegeri dintre 
noi, întâlnindu-ne în acelaşi cuget şi 
în aceeaşi simţire; sé ne aruncăm pri
virile în afară de noi şi sé vedem câte

simpatii ne urmăresc, ce situaţie bună 
avem şi cu câţi tovarăşi de lupte şi 
de aspiraţii ne întâlnim ; —  şi dându-ne 
frăţeşte mâna sé mergem înainte cu 
statornicie, înainte cu tărie, înainte cu 
încredere, —  totdeauna înainte!

Sibiiu, 28 Dec. n.
D is c u rs u l  d lu i  D e la v ra n c e a , en-

tusiastuî suflet de poet şi de Român, e un 
adevărat discurs, cu un fond de idei şi cu o 
formă oratorică fermecătoare. O adeverată 
piesă de Bcriitor. în tr’o situaţie gingaşe, într’o 
chestiune mare şi nobilă, trecută prin sgu- 
duiri, ca cele-ce cunoaştem, nu se putea 
vorbi mai fin şi mai simţit, decât aşa.

îu tr’adevăr după-ce am cetit acest dis
curs am fost ispitiţi a-’l da în întregimea sa, 
aşa de bine rotunzită. Dacă nu putem face 
aceasta îndrumăm pe cei cu interes mai viu 
la nrul 176 al „Drapelului", în care s’a 
publicat întreg.

Aci mai reproducem micul pasaj despre 
visita la Pesta, pentru-că ne interesează, şi 
pentru-că precedează imediat partea referitoare 
la chestiunea naţională, ce reproducem la alt 
loc, şi explică inceputul acelei părţi: Eată 
acest pasaj:

„Dior, vă este cunoscută discuţiunea în
delungată ce s ’a altoit pe visita M. S. Regelui 
ia Budapesta. Câte întrebări nu s’au ridicat 1 
Peatru-ce s’a ales Budapesta? Pentrn-ce Ma
iestatea Sa n’a fost însoţit de nici unul din 
consilierii Sei? Pentru-ce Maiestatea Sa n’a 
fost însoţit îndeosebi de prim-ministrul ? 
Pentru-ce dl prim-ministru a avut aerul, că 
priveşte cu nepăsare la evenimente atât de 
importante ? S’a decorat ori nu cutare Maghiar ? 
Şi dacă s’a decorat e cineva de vină? E 
greşeala ? E nepricepere ? A cui e răspunderea ? 
Să fie greşeală de partea unora sau mai mult 
o şiretenie de partea altora fără scrupul şi 
fără delicateţă?

Guvernul a tăcut. Presa oficioasă a 
păstrat aceeaşi tăcere. Şi o discuţiune fără 
obstacol ameninţa şi ameninţă să ţie in
definit.

Trecând peste toate acela detalii, cred, 
fără umbră de îndoială, că ori-unde M. Sa 
representă numele şi drepturile poporului 
român, le representă în toată întregimea lor 
cu mândrie şi îuţelepciune". (Aplause).

C o m ite tu l  L ig á i, acţiunea Brăila, 
s’a constituit pentru periodul 1897—1899, 
precum urmează: Dl. P. Bancotescu, preşe
dinte; dl I. Venert şi L. Moldovan, vicepre
şedinţi; dl R Pirveseu, cassar; dl P. I. La- 
zaroneauu, secretar; dl I. G. Sasu şi C. Ga- 
brielescu, membri.

Sperăm că şi în viitor Liga din Brăila 
va fi la înălţimea misiunei ei şi sperăm cu atât 
mai mult, cu cât are în fruntea sa persoanele 
dornice de muncă, care au condus-o cu de
stoinicie până acum.

C u m ân u ş i. „Tel. Român" dela 23 I.
c. se o -uyă de abseatarea archiereilor noştri 
gr.-catolici, într’un fel, care credem că au 
acestui ziar ’i-s’ar cuveni. Dar’ totodată „Tel. 
Rom.0 ne face n&ue, „Tribunei" imputarea, 
că aia tratat cu mănuşi această chestiune deli
cată. Eată un îacru, care ne uimeşte, când 
vine din partea „T. Român“.

Principiul nostru de tactică a fost în
totdeauna ca să tractăm chestiunile personale 
şi delicata cu mănuşi. La aceste chestiuni 
aparţin de sigur şi doar’ în primul lo?, che
stiunile ce ating pe archiereîi noştri, cari 
sânt nu numai persoane distinse şi înalte, 
ci şi representanţis bisericilor noastre, faţă de 
care avem deopotrivă stimă şi respect.

Această conduită a deciarai-o ca sn 
punct de program directorul ziarului nostru 
înainte cu doi ani, când a luat conducerea 
foii, scriind in „credeutu s e u :

„Cm respect şi stimă fa ţă  de ambe bise
ricile romaneşti, fără nici o considerare con
fesională,, cu interes faţă de vieaţa şi lucrările 
tuturor instituţiunilor şi societăţilor noastre 
culturaie, cu iubirea înăscută ori cărui fiiu de 
ţăran faţă de poporul no3tru, care este talpa 
ţârei şi basa existenţei noastre, voiu căuta sé 
servesc causa culturei naţionale11.

„Telegraful Român" mai mult ca ori- 
şi-eioe a putut observa, că ne-am ţinut strîns 
de acest program şi el a putut simţi, mai mult 
ca ori-cine altul, marea deosebire tactică, ce 
este în acest punct între noi şi antecesorii 
noştri dela redacţie.

Doar’ nu-’i convine acum tractarea cu 
mănuşi? Doar’ doreşte să reluăm modul 
vechia, ce-’i avea cândva Tribuna, în a-’i tracta, 
fără mănuşi?

Şi de - ar dori, nu o facem. Neclintiţi 
credincioşi ai programului nostru de tactică 
vom continua pe calea cea dreaptă, — şi 
dacă ne-am oprit un moment Ia observările 
„Tel. Rom.“ e pentru-că ni-se pare grozav 
de straniu, când uu organ bisericesc românesc 
ne face imputare de ce am tractat cu mănuşi 
despre archiereii unei biserici româneşti.

Chestiunea naţională
în

parlamentul român.
Am amintit ieri, că cu prilejul des- 

baterei asupra adresei de răspuns la me
sajul de tron român, s’au rostit, atât în 
senate cât şi în camera deputaţilor, impor
tante discursuri, cari ne privesc în parte 
şi pe noi.

Cunoaştem, in întregimea lor, până 
acum numai unele din aceste discursuri. 
Dar’ încât ne vor permite împrejurările, 
vom căuta să reproducem din aceste mă
car unele părţi, pentru-că în întregime 
nu le putem reproduce din considerare la 
posiţia noastră faţă cu politica internă a 
României, şi chiar faţă de spaţiul ziarului 
nostru.

Discursul dlui B. Delavrancea.
Din excelentul discurs al dlui de

putat Barbu Stefănescu Delavrancea, re
producem aici partea privitoare special la 
chestiunea naţională. Eată-o:

„Dior, în nebuloasa acestui proces (pro
cesul asupra visitei din Budapesta. Redacţ.) 
există o stea de prima ordine, chestiunea na
ţională, asupra căreia stau aţintiţi ochii a zece 
milioane de Români. (Aplause).

Despre ea voiu vorbi.
Chestiunea naţională nu este opera unui 

om, ori-cât de genial ar fi tost sau ar fi el; 
nu este concepţia unei generaţiuni, ori-cât de 
măreaţă ar fi fost sau ar fi ea; nu este nici 
lozinca unor revoluţionari, ori-cât de eroici ar 
fi fost sau ar fi ei. în lumina conştienţei 
d-voastră este convingerea, că o aşa de mare 
chestiune nu se poate răstrînge la o genera
ţie, nici nu se poate cobori la micşorimea unei 
persoane.

Dela început trebue să declar, că abia 
mai merită un răspuns acusaţiunea ce presa 
maghiară şi cei din parlamentul maghiar ne 
aduc de „irredentişti", de „daco-romanişti". 
Nimenea din noi, nimenea de peste Carpaţi, 
n’a cerut altceva decât legitimele drepturi is
torice şi naturale ce se cuvin celor 3 mili
oane de Români, stăpâni pe pământul de unde 
nici-odată n’au lost înlăturaţi.

Şi aceste drepturi le vor câştiga, afară 
dacă nu s’ar admite ca posibil distragerea 
fleică a unui popor de 3 milioane, căci unul 
singur, dacă ar rămână ar pută vorbi în nu
mele unei fiinţe etnice cu drept de vieaţa. 
(Aplause).

Curios lucru! Pe când Românii de din
colo cer egală îndreptăţire, Maghiarii le răs
pund: „Nu, voi voiţi o Dacie mare din pu
stele Ungariei şi până în valurile Mărei-
Negre“.

Ce scop urmăresc? Ei vor se ne pre
sente Europei ca pe un popor de desordine, 
spre a ne împuţina simpatiile şi credinţa ma
rilor puteri în înţelepciunea şi trăinicia noastră.

Dar’, urmărind acest scop, ei pot să atingă 
un altui.

Noi de aici şi conducătorii de dincolo, 
voim să ţinem deşteaptă conştienţă despre le
gitimele drepturi ale fraţilor noştri. Maghia
rii se silesc să întreţină uu vis care, ca ori-ce 
vis, prin o prea îndelungată continuitate poate 
deveni o posibilitate istorică.
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La strigătul de „libertate" Maghiarii 
răspunzând „daco-romauism“, siluesc conştienţa 
unui popor ca să conceapă, In cele din urmă, 
salvarea lui tntr’o posibilitate la care nu se 
gândeşte.

Spiritul revoluţiunei îl aţtţa asupritorii 
prin ura lor necumpătată, drepţi şi înţelepţi 
sânt încă asupriţii... (Aplause prelungite).

Voci. Prea bine.
Dl B. St. Delavrancea. Dior, chestiunea 

naţională s’ar pută întru câtva, dacă nu defini, 
semnala.

Súntem datori să ne lămurim odată şi 
bine, pentru-ca să evităm prea multul en- 
tueiasm dintr’o posiţiune, şi prea multă mo- 
deraţiune din ceealaltă posiţiune, şi să scu
tim conduita noastră de contraziceri prea 
dureroase, nu de teama de a nu ne micşora 
pe noi, ci de frica de a nu vătăma causa 
insăşi.

Chestiunea naţională este formula ac
tuală a energiei în virtutea căreia poporul 
român a străbătut secolii, păstrându-’şi uni
tatea în limbă şi identitatea în conştienţa sa 
despre sine însuşi. Sub diferite state am con
stituit întotdeauna, o singură fiinţă cu func
ţiuni de vieaţă care nu se pot reteza, cum 
se rătează pe harta Europei teri torul unui 
popor aparţinând la diferite state. Circula- 
ţiunea vieţei noastre se face perfect dela cen
tru la periferie şi dela periferie la centru, 
fără ipotesa unei revoluţiuni, fără ipotesa unor 
deBlipiri şi alipiri. Circulaţia se face normal 
şi firesc.

Tinăra şi profunda şcoală germană, cu 
un puternic răsunet în toată cultura euro
peană, nu are altă concepţie la basa istoriei, 
a sociologiei şi a tuturor ştiinţelor morale.

Aşa fiind durerea fraţilor noştri trece 
la noi pe căi naturale, durerea lor e durerea 
noastră. Când vom înceta de a simţi astfel, 
sau că o atrofiere se va produce în extre
mele organismului nostru, sau că un nor gros 
şi năbuşitor va înfăşură conştienţa noastră, 
reducându-’i lumina la nişte pâlpâiri ce B'ar 
pută stinge fără-ca lumea să prinză de veste. 
Aceasta nu se poate. Súntem popor ţinăr, in 
creştere, nu cădem de gârbovirea unei bătrâ
neţi covîrşitoare. Avem de străit, avem de 
spus cuvântul nostru in armonia lumei şi fiinţa 
aceasta de 10 milioane are menirea ei în pro
gresul umanităţei. (Aplause).

Aşa concepend chestiunea naţională, re
sults, ca o consecinţă fatală, că ea nu poate 
aparţină unuia sau câtorva, nici chiar unui 
partid, ci ei súntem subordonaţi cu toţii 
ca unui categoric imperativ al existenţei 
noastre.

Ce voiţi, dlor? Când nu ai destulă ex
perienţă şi când nu cunoşti decât o faţă a 
politicei noastre, aceea a oposiţiunei, şi când 
vezi pe bărbaţii îmbătrâniţi în luptele publice 
că aprind speranţe ce trec peste puterile lor 
de realisare, găseşti o slabă mângâiere în 
faptul, că cei mai tineri nu numai că nu 
’i-au întrecut, dar’ au rămas ceva mai înapoi! 
(Aplause).

D-lor, ceea-ce ne-a sguduit pe noi, vă 
mărturisesc, că nu este o impresia ne a mo
mentului, sânt oameni însemnaţi care ştiu, că 
am avut multe nedumiriri în această or
dine de idei, — ceea-ce ne-a dus... cum să 
zic... la o binefăcătoare neîncredere în parte 
din avânturile de pe timpuri, a fost înfioră
toarea afirmaţiune, că există printre noi Ro
mânii atâţia trădători de neam. Da, ne-am în
trebat cu spaimă: este cu putinţă să admiţi 
atâţia miserabili într'un popor? Şi cu cât 
s’a înmulţit numărul trădătorilor, cu atât 
s’a împuţinat numărul credulilor. (Ilaritate. 
Aplause).

Şi când am auzit cu câtă asprime se 
poate judeca, din dulceaţa cabinetelor noa
stre acei cari zăceau în umezeala dela Se- 
ghedin şi Vaţ, vă mărturisesc, că n’a ră
mas nici un pic de credinţă, în modul ace
sta de-a ceti în evenimente şi de-a pătrunde în 
oameni.

Şi ne-am zis: dacă ne vom presenta, 
rînd pe rînd, şi cu o reciprocitate uşoară 
şi vinovată, ca nişte trădători cari trec pe 
la guvern, vom ajunge să convingem lumea, 
că súntem un popor care ar merita să nu 
măi existe, de teamă de-a nu lăţi miserabila 
molimă a trădărei în naţiunile oneste şi lini
ştite. (Aplause).

Să ne lecuim de credulitatea, că o ase
menea chestiune se poate trada. Da 1 se poate 
întâmpla ca să nu o serveşti cât ar trebui, 
nici cât ai pată. Aceasta se poate. Dar’ tră
dare, nu! Se poate trada un secret de stat, 
d a / nu poţi să trădezi un adevăr mărturisit. 
Se poate trada o armată, dar’ nu poţi trada 
o stare sufletească.

Şi cât bine nu s’ar face când am părăsi 
absurditatea şi patima!

N’am avă regretul de-a constata urmă
toarele fapte: acum 3—4 ani, în organele de 
publicitate ale conservatorilor, abia zăriai câte 
ceva despre evenimentele de dincolo şi cât 
se poate de domol şi de uscăţiv; pe atunci 
în organele partidului naţional-liberal, erau 
atât de multe şi se spuneau cu vioiciunea care

denuta credinţă şi entusiasm. Astăzi pro
porţia s’a răsturnat: ce multe şi emoţionate 
ştiri în organele partidului conservator, şi 
ce puţine în organele oficioase ale partidului 
liberal!

Eu, cred, că nu este decât un  
leac: Chestiunea naţională s£ stee mai 
presus de partide, şi s i  ne înfiorăm  
de-a pune mâna pe ea ca pe o armă 
cu care s i  ne sângerăm un ii pe alţii. 
Cu o mare uşurinţă am continua de-a 
comite un mare picat în  contra unei 
cause sfinte. {Aplause).

Manifestaţiile>

dela Arad.
(Urmare şi fine).

Răspunsul Episcopului.
Ori-cât de surprinzătoare ar fi fost pentru 

Episcopul Meţianu această manifestaţie, F. S. 
Sa a observat o ţinută corectă, răspunzând şi 
la cuvântul ce ’i-s’a adresat, cu cuvântu! şi 
cu fapta, dispunând să 8e deschidă cate
drala sa.

Eată, în resumat, răspunsul Episcopului:

„.Iubiţilor mei fii f i  fra ţi!

Cunosc dorinţa şi intenţiuaea ce v’a 
întrunit astăzi aici, in număr aşa de mare şi 
Însemnat. Este dorinţa de a vă consulta îm
preună, cum să se amelioreze soartea acelora 
pe cari îi representaţi şi cum să se promo
veze înfrăţirea tuturor cetăţenilor patriei fără 
osebire de limbă şi confesiune, şi prin acestea 
binele şi fericirea iubitei noastre patrii comune.

Deşi nu vi-s’a dat ocasiune la aceste: 
ele se pot ajunge şi pe alte căi lega’e, cu 
ajutorul lui Dumnezeu, la care este cu pu
tinţă şi ceea-ce la oameni e cu neputinţă.

Deci mulţumindu-vă cordial pentru iu
birea şi Încrederea ce-’mi arătaţi şi la acea
stă ocasiune, să rugăm pe bunul Dumnezeu 
să ne ajute în toate dorinţele noastre cele 
juste, şi să ne binecuvinte pe noi dim
preună cu celelalte popoare conlocuitoare 
din iubita noastră patrie, ear’ pentrc-ca 
aceste binecuvântări să fie desăvîrşite şi bu
curia noastră deplină, bunul Dumnezeu să-’şi 
verse binecuvâatările Sale, în măsură şi mai 
mare, asupra Maiestăţei Sale gloriosului no
stru împărat şi R°ge, acum şi întru mulţi 
ani fericiţi.

Trăească Maiestatea Sa!" 

în  b ise rică .
Dela curtea episcopească mulţimea s’a 

duB la biserică. S’a umplut aproape de tot.
Câţiva ţărani din Micălaca şi alte co

mune s’au constituit în cor. Câţiva preoţi în 
frunte cu protop. Qurbanu s’au îmbrăcat în 
ornate şi B’a început slujba, o slujbă proprie. 
S’au cetit ectenii, s’a cetit apostolul şi evan- 
gelia obicinuită la ziua împăratului, s’a cântat 
doxologia cea mare şi pe urmă: Doamne ţine 
şi protege patria şi pe împirat.

Cântările bisericeşti au mers cum au 
mers, dar’ imnul acesta a reuşit mai frumos, 
mai solemn. Ce impresiune va fi dus poporul 
dela această slujbă bisericească, e o întrebare 
deschisă.

Destul, că în „apostolul" cetit se spune 
că — citez după memorie — „toată suflarea 
creştinească să se supună stăpânirilor, pen- 
tru-că nu este stăpânire de cât dela Dum
nezeu“...

In evangelic asemenea vine potrivit cu
vântul Mântuitorului: „Daţi chesarului, ceea-ce 
este a chesarului".

Cuvântarea părintelui protopop Qurbanu 
compusă din frase biblice a fost pătrunsă ase
menea de o loialitate creştinească.

„Am venit să ne căutăm mângâierea în 
mijlocul năcazurilor noastre.

Plecăm sorţei capul noBtru şi ne refugiem 
in acest loc, unde strămoşii noştri s’au scutit 
de viforul veacurilor.

în aceBt loc ne exprimăm credinţa noa
stră cătră tron şi Domnitor.

Privim într’însul soarele, care cu razele 
sale străbate peBte toţi şi toate, luminând şi 
încălzind.

Privim Într’însul pe părintele nostru, 
care ca un tată e strîns legat de familia sa 
şi de ioţi membrii ei.

Am dovedit prin rugăciuni, că súntem 
popor de pace, linişte şi ordine. Ne iubim 
patria şi Domnitorul.

Te fericim pe Tme, împărat şi Rege, şi 
pentru Tine ne rugăm cătră împăratul împăra
ţilor. Tronul tău în inima poporului să fie 
aşezat. Spada ta să facă minuni de biruinţă 
asupra vrăşmaşilor tăi.

Noi súntem gata a ne vărsa säßgele 
pentru tine şi tronul tău şi vieaţa ne-o dăm 
pentru mărirea lui. Şi pentru toate acestea nu 
pretindem în schimb, decât dreptate f i  eărăfi 
dreptate"...

Sub impresiunea acestor cuvinte şi a 
imnului poporal, ce ’i-a urmat, s’a depărtat 
poporul din biserică.

La „Central“.
Dela biserică mulţimea s’a dus la hotel. 

Pe stradă erau Însoţiţi de poliţişti cu puştile 
pe umăr şi priviţi de trecători. Am auzit 
pe un tinăr jidano - maghiar exprimându - se 
cătră altul: Cum ’mi-ar p lă ti s i  dispun a 
împuşca în aceştia. (Hogy szeretnék lövetni 
közéjük).

La portalul hotelului mulţimea a fost 
oprită de poliţişti să între. A Intrat însă din 
altă stradă, direct în restaurant.

Prânzul s’a petrecut împreună, fiind de 
faţă şi poliţia. Dl M. Veliciu a început Bă 
spună un toast,[dar’ a fost oprit. Chiar şi cân
tările au fost oprite. După 2 ore lumea a In
put a se împrăştia.

Seara a avut loc earăşi o convenire de 
inteligenţi într’o saletă separată. Serata a de
curs cu toasturi, cântări şi musică naţională.

Meeting la laşi.
Dumineca trecută s’a ţinut meeting 

de protestare nu numai la Bucureşti, ci 
şi la Iaşi. Despre aceasta aflăm numai 
acum ulterior, din apelul de convocare ce 
s’a lansat. Despre însuşi decursul mee- 
tingului ne lipsesc informaţiunile. Eată 
apelu l:

Cetăţeni t

Maghiarii continuă cu o sălbatecă vio
lenţă opera de distrugere a fraţilor noştri de 
peste munţi.

După-ce le-au scos limba din justiţie, 
administraţie şi din toate afacerile publice; 
după-ce le închid şi le maghiarisează şcolile; 
după-ce le răpesc copiii ca să-’i crească în 
asilele maghiare,

Acum au hotărlt în cameră să înlocu
iască cu numiri maghiare numele tuturor sa
telor, oraşelor, rlurilor, munţilor şi a tuturor 
localităţilor, ca astfel să ascunză şi să şteargă 
şi urmele trecutului neamului românesc de 
peste munţi.

Şi pentru-ca se nu poată nici măcar 
protesta ca cetăţeni în mod legal şi paciaic, 
au oprit şi întrunirile.

în faţa acestor acte de barbarie fără 
exemplu în istorie,

Cetăţeni !
Vă Invităm la meetingul de protestare, 

ce va avâ loc Duminecă în 14 ale curentei, 
în aula universităţei vechi, la orele 2 după 
ameaz’.

Vor lua cuvântul, d-nii: Aron Densu- 
fianu , A. D. Xenopol, profesori universitari, 
şi câţiva studenţi.

Comitetul.

Basa naţională.
La Arad, ca şi la Sibiiu, adunarea ale

gătorilor a fost oprită pe acelaşi motiv, 
că nu e permis, în sensul legei (!) de
spre egala îndreptăţire a naţionalităţi
lor, a convoca adunări pe basă naţio
nală. Eată aci în traducere actul oprirei, 
extrădat de primarul oraşului Arad:

Nr. 3 c42 — 1897 pr.

Decis
la insinuarea lui Petru Truţa f i  soţii în p r i
vinţa întrunirei din Arad a alegatorilor ro

mâni pe »iua de 23 Decemvrie.

înştiinţarea făcută în scris din partea lui 
Petru Truţa şi a soţilor sei, prin care arată, că 
au convocat a leg ă to rii rom âni la o întrunire 
în Arad, pe ziua de 23 Decemvrie 1897, 
orele 10, în sala mare a hotelului „Centrai“ 
— nu o iau la cunoştinţă şi în legătură cu 
aceasta opresc ţinerea întrunirei rom âne ce 
s'a insinuat.

O opresc, fiindcă la Întrunirea din che- 
I stiune după-cum arată textul însinuărei au 
1 fost convocaţi numai alegătorii de naţionali

tate română, pe când după legea din 1868 
art. XLIV. §. 1 referitoare la egala îndreptă
ţire a naţionalităţilor toţi cetăţenii Ungariei, 
pe basa principiilor constituţiunei, sub res
pect politic formează o naţiune —- naţiunea 
maghiară una şi nedespărţită; în consecinţă 
această dispoeiţiune a legei exclude ca in 
Ungaria singuratice naţionalităţi să se orga- 
niseze pe basa etnică ori naţională cu ea
ch sderea cetăţenilor ce aparţin altor indivi
dualităţi etnice ori naţionalităţi; ear’ fiindcă 
la întrunirea insinuată de Petru Truţa şi soţii, 
după-cum în actul înştiinţărei categoric se in
dică, au fost convocaţi numai Români şi astfel 
scopul întrunirei este ca locuitorilor de limbă 
română ai Ungariei se li-se atribue unitate de

drept public, în contra § Iui 1 din art. legei 
mai sus citate, de aceea trebuind a consi
dera acea întrunire ca pe una convocată în 
mod antilegal şi în neîndoioasă contrazicere 
cu disposiţiunile legale, am fost constrîns s’o 
interzic.

Pentru respectarea opreliştei preeum şi 
pentru ori-ce fel de trangresiuni ce s’ar pută 
ivi în cursul executărei ei din partea autori
tăţilor, şi peste tot pentru conturbarea păcei 
şi ordinai publice fae responsabili pe convo- 
cătorii Petru Truţa, Stefan Pop şi loan Suciu, 
advocaţi în Arad.

Arad, la 22 Decemvrie 1897.
Salacz,

consilier regesc, primar

REVISTA PRESEI.
Presa străină.

Organul rusesc „Viedomosti" dela 10 De
cemvrie B. să întreabă ce se va întâmpla cu 
Ungaria când kossuthiştii ar eşl învingă
tori din luptele pe cari le duc, şi răspunde 
apoi astfei:

„In acest cas Croaţii au să urmeze 
exemplul Maghiarilor cerând desfacerea legă
turilor dintre Croaţia şi Ungaria. Maghiarii 
&u să opună resistenţâ, pentru-că prin Croa
ţia duce drumul în scumpul lor port maritim 
Fiume. Dar’ dacă Maghiarii ar încerca să 
lngenunche pe Croaţi, s’ar scula Slovacii 
Sârbii şi Românii. Şi primejdie are să fie 
pentru Maghiari, pentru-că din cele 17 mi
lioane de locuitori ai Ungariei numai 5 mi
lioane sânt Maghiari. Ungaria, legată nu
mai prin uniune personală cu Austria n’are 
se mai poată asupri pe naţionalităţi precum 
le poate asupri acum când stă cu Austria pe 
temelia dualistă".

*

„V arsavsch i D nevnic" dela 14 Dec. 
ocupându-se de mişcările naţionale ale Româ
nilor din Transilvania, spâne, că Românii au 
început deja să se folosească de certurile din
tre Austria şi Ungaria.

Z’arul spune apoi, că societatea ceho
slovacă „Iednota“ din Praga sprijineşte cu 
bani mişcarea Slovacilor din Nordul Ungariei 
şi că susţine din toate puterile aspiraţiunile 
româneşti pentru-că ştie, că federalismul n’are 
să poată birul în Austria cât timp va sta dua
lismul în picioare.

*

„Gazeta Jedintsvo" sub titlul „S:?vii şi 
uniunea personală maghiară" face apel Ia 
Slavi să-’şi dee mlnile spre a răsturna dua
lismul. Maghiarii şi [Nemţii au octroat impe
riului babsburgia sistemul dualist ca să-’şi 
poată susţină hegemonia ior. Acum dualis
mul e pe ducă, ear’ Slavii şi Românii au da
toria să utiliseze avantajele situaţiunei.

Ziarul propune apoi ’un congres general 
al Slavilor şi Românilor, în care să se pro
clame solidaritatea slavo-română şi aă se stabi
lească mijloacele de întrebuinţat spre a do
borî putregaiul dualist.

*

„Neue Z ü rich er Z e itu n g “ publică sub 
titlul „România şi tripla alianţă" două articole, 
unui datat dela Bucureşti, altul dela Viena. 
în cel dintâiu se explică tăcerea demonstra
tivă a camerelor române la cetirea acelui 
paeej din mesajul român, în care se vorbeşte 
despre visits dela Budapesta a M. Sa Regelui 
Carol, precum şi apiausele semnificative ale 
camerelor la pasajul despre semnul de aten- 
ţunieal Ţarului Rusiei pentru Regele român. 
AceBt articol susţroe, că guvernul român ar 
fi pe punctul unei schimbări In politica ex
ternă.

Al doilea articol, cel dela Viena, e ţinut 
în aceiaşi spirit şi crede a şti, că M. Sa Re
gele Carol, ar fi înclinând acum spre o politică 
de intimitate cu Rusia.

*
Sub acelaşi titlu „La Roumanie et la 

Sriple Alliance'1, ziarul „Le Courrier Natio
nal * publică un lung articol în care arată, că 
intimitatea dintre Curtea română şi cea habs- 
burgică e azi mai sinceră ta ori-şi-când mai 
înainte.

Aforisme politice
— Un* la Ei. —

Libertate parţială însemnează numai pri
vilegiu sau prerogativă, nimic alta. Ceea-ce 
merită nnmirea de libertate e un principiu 
onest, ecuitabil, difusiv şi neparţial. E o 
virtute mare şi întinsă şi nu un viciu sordid, 
egoist şi neliberal. Ea aparţine massei popo
rului ca porţiune a sa şi nu e prerogativa 
arogată a unei persoane puternice sau a unei 
fracţiuni predomnitoare. Burke.

S i b i î c ,  28 Dec. n. 1897.
Daruri de Crăciun la Brasov

Există la Românii din Braşov lăudabilul’obi- 
ceiu, vrednic a f i  imitat'pretutindeni unde 
trăesc Români cu bună stare, ca în fiecare 
au se se împartă şcolarilor săraci haine şi 
încălţăminte, în chip de daruri de Anul-Nou. 
împărţirea acestor daruri se face In raia li
ceului român din Braşov şi e împreunată tot
deauna cu o festivitate având drept termin 
ajunul Crăciunului. Anul acesta însă, asprimea 
ierţiei a făcut, ca darurile să fie împărţite 
mai curând, anume Dumineca trecută. Festi
vitatea a fost foarte frumoasă, împărţindu-se 
daruri la sute pe şcolari săraci.

Comitetul bisericeisf. Nicolae a dat în acest 
scop peste 8oo fi., îmbrăcând nu mai puţin de 
230 şcolari. Comitetul Reuniunei femeilor ro
mâne din Braşov a aranjat o colectă cu fru
mosul resultat de 35o fl., din cari s’au împăr
tăşit cu daruri şcolăriţe sărace şi trei fa
milii năcăjite. Din iniţiativă proprie au mai fă
cut daruri la elevi săraci mai multe generoase 
dame şi mulţi domni din societatea românească 
a Braşovului.

La festivităţile distribuirei darurilor a 
colaborat corul de băieţi al profesorului de mu
sică Timoieiu Popovici, ear’ parochul Dr.
V. Saftu a rostit o vorbire frumoasă. „Trist 
a fost — scrie Gaz. Trans. — numai că din 
parisa societăţei fruntaşe a Românilor braşo
veni n’aulaat parte decât aproape numai dame". 
Organul braşovean promite a reveni asupra 
acestor „simptomatice apari ţinni“.

*
Şcoală românească închisă cu 

panduri! Nelegiuirile stăpâniei uugureşti 
şi a dracilor ei se ţiu lanţ. Nu e zi, 
sâ nu avem de înregistrat cel puţin o nouă 
volnicíe sălbatică. Eată ca ştire revoltă
toare se anunţă dia Í eleacul-săsesc :

in vremea din urmă Ungarii din o  
mună au pornit o turbată campanie con
tra şcoalei româneşti confesionale, în 
scopul barbar de a o nimici, de 
dragul şcoalei de stat, ce fă r ă  nici o 
trebuinţă s’a întemeiat în comună, pentru 
a servi scopurilor ticăloase ale raaghiari- 
sărei. Poporul, în frunte cu preotul Mihaiu 
Baciu, a resistat voiniceşte, dar’ în sflr- 
şit forţa brutală a învins!

In preziua sfântului Nicolae (6/18 
Dec.) şcoala a fost închisă cu pan
duri! Slugi înarmate ale stâpâni- 
rei an fost postate în uşile şcoalei 
şt nu lăsau pe şcolari sé între, ci cu 
forţa îi silian sé  meargă la şcoala 
ungurească. Preotul a fost amenin
ţat de proto pretor, că va fi dat în j U- 
d eca tă  p e n tru  „ a g i ta ţ ie “, ear’ învă
ţătorului ’i-s’a spus, că în 24 de cia- 
snri va fi scos din sat şi aruncat 
peste hotare!

Eată, în toată mârşăvenia, despo
tismul şi barbaria stăpâuirei!

*
Flotila română de resboiu. Dl

general Berendeiu, ministrul româu de răsboiu, 
a supus aprobărei M. S. Regelui uu impor
tant proiect de modificare a legei organisărrî 
flotilei române de resboiu. Proiectul prevede 
mărirea, aproape îutreirea, flotilei de resboiu 
şi a cadrelor marinarilor. Toate vasele ser
viciului român maritim vor fi ataşate flotilei 
de rés boi u, ea excadră auxiliară. Modificarea 
erează, în corpul flotilei, mai multe grads, a 
căror numire va fi următoarea: Vice-admiral 
(general de divisie); Comandor (colonel); Că
pitan-comandor (loc.-eolone!); Loat.-comandar 
(majoi); Căpitan, locotenent şi sublocotenent. 
După aprobarea M. Sale Regelui, dl general 
Berendeiu va cere ua credit de vre-o zece 
milioane de lei pentru orgsnisarea excadrei 
române de resboiu de pe Marea-Neagră.

*
Măcelul dela Tisoviţa. Eată cum

presenta Pester Lloyd, organul guvernului un
guresc, măcelul dela Tisoviţa:

„In comuna Tisoviţa, vecină cu Orşova, 
s'a năstus dintr’o afacere de zălog're o for
mală vărsare de sânge, care & stîrnit aeolo o 
mare surescitare. în tr’o dimineaţă se pre- 
sentară organele comunale la ţăranul Iacob 
Sârbu ca să ducă la primărie obiectele zălo- 
gice pentru 30 fi. Când Sârbu se opuse, s’a 
chemat gendarmerie. Doi gendarmi cu baio
neta pe puşcă voiră să aresteze pe Sârbu. 
Acesta însă alergase la primărie cu 2 fi. ca 
să obţină o amînare. Gendarmii pleacă şi ei 
la primărie, unde fiind insultaţi, încearcă să 
pună pe Sârbu în fiare. Sârbu puse mâna pe 
baioneta unui gendarm, celalalt gendarm se 
repezi asupra lui Sârbu şi ’i d ite opt împun
sături cu baioneta. Când nici aceasta nu fo- 
iori la nimic, gendarmul trase foc şi glonţul 
străpunse nu numai pe Sârbu, care căzu mort 
la pământ, ci şi pe fratele seu, care fu tran
sportat aproape mort.

S’a început o cercetare severă“.
Dupl-rum se vede din chiar istorisirea 

ziarului unguresc reese în mod evident, că g^n- 
darmii u’au avut nici un motiv serios pentru 
a p'ovo.a şi această sălbatică vărsare de 
sânge.

*
Cas de moarte. Din Ormeniş se 

anunţă trista ştire, că Ludovic Simon, marele 
proprietar diu Sângeorgiul-de -Câmpie, cu
noscut ca brav Român şi destoinic fruntaş, 
a ră porát ieri. înmormântarea se va face 
mâne.

*
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Concertul internaţional ce-am anun
ţat ieri, va avé loc — pe cum aflăm — Joi, 
30 Decemvrie n., în sala teatrului orăşenesc 
din loc.

•

BanffyPaşa — curentat in Au- 
itria. £  lucru nou pentru cetitorii noştri, 
că Bânfy-Paşa, actualul prira-ministru ma
ghiar, nici n'ar pută călca, pe terifor austriac. 
Eată anume ce acrie o foaie polonă din Lem
berg, Novi Narod:

„Atragem atenţiunea judecătoriilor şi po
liţiei au8triace, că dacă baronul Banffy, mi- 
nistru-president maghiar va mai călca pe pă
mânt austriac — sé fie deţinut şi predat tri
bunalului. Numitul este curentat deja de pe 
la 1872, când la hotarul galiţian-maghiar din 
ştrengârie a scos pichetele de frontieră. Cu 
toate acestea el umblă foarte des şi negenat 
de nimeni prin Yiena, ba chiar pertracteoză 
cu guvenul austriac. De oare-ce această afa
cere nu s’a prescris încă, ne miră, că guver
nul austriac nu respecteaeă legile“.

*

Alcoolismul în Franoia. O stati
stică interesantă apărută la Paris constată, 
că în Francia se consumă anual 14 litre de 
alcool la om. £  documentat, că o treime a 
celor-ce împopulează casele de nebuni are 
a-’şi mulţumi eoartea — alcoolului. Carac
teristic e, că anul acesta Francia a consumat 
absmt cât toate celelalte ţări din lume la
olaltă, anume 170,000 hectolitri. In urma 
acestor stări desolate, se fac mereu apeluri 
la guvern şi societate, să ree urgente şi în
tinse măsuri pentru apărarea populaţiei faţă 
de pustiitoarea epidemie a alcoolului.

*
Foâmete în Algeria. Fe cum se

vesteşte din Paris, între indigenii Algeriei 
bântue o foamete grozavă, urmă a secerişului 
foarte slab. Autorităţile franceze de acolo au 
luat măsurile de lipsă pentru ameliorarea 
răului.

*
Relegări la universitatea din 

Viena. In urma violentelor demonstraţii 
aranjate de universitarii vienezi contra lui 
Badeni, senatul universitar a mai relegat pe 
câţiva studenţi dela universitate pe diferite 
termine.

*
Pentru Bulgarii din Maoedonia.

Neue Freie Presse primeşte din Sofia ştirea, 
că Poarta otomană a dat concesie pentru în
fiinţarea a trei episcopate bulgare în Macedo
nia. Beratele privitoare ia aceste concesii de 
mare însemnătate pentru Bulgari se vor pu
blica îndată după ratificarea tractatului de 
pace greco-turc. *

Sultanul — mărinimos. Zilele ace
stea Sultanul a luat mariminoasa disposiţie, 
ca pri8onerilor greci, înainte de-a fi îmbarcaţi 
pentru a fi trimişi acasă, se li-se dee câte un 
premiu. Anume fiecare soldat va primi o liră 
(10 fi. tu aur), ear’ oficerii fiecare câte 5 lire. 
Prisonerii vor fi transportaţi direct la Atena.

*
Rugare. Rugăm pe toţi preastimaţii 

d-ni cari au primit liste de colectare pentru 
noua biserică gr.-or. dela noi, se binevoiască 
a ne înapoia listele dimpreună cu resultatul 
obţinut.

Pentru contribuirile incurse am dat pâaă 
acum îu extras mulţumită şi dare de seamă 
numai în „Revista Orăstiei“, însă după sosi
rea tuturor listelor se va însemna în mod cu
venit fieşte-care contribuenf.

Apelând la marinimositatea preaiubiţilor 
noştri credincioşi: „precum întru toate priso
siţi cu credinţa şi cu cuvântul.... şi cu drago
stea voastră cătră noi, aşa şi intru darul ace
sta să prisosiţi*. (Ap. Pav. cătră Gorinteui II. 
c- 8 v. 7). Câmpun-Surduc, Dec. 1897. La în
sărcinarea comunei bisericeşti gr.-or.: loan 
Budoiu, preot. Longin Popa, notar.

»
Kossuthişti şi... socialişti. Se ştie, 

că pe Duminecă fusese convocată ia Buda
pesta o mare adunare kossuthistă, în scop de 
a lua posiţie pe lângă teritorui vamal inde
pendent al Ungariei. Precum vesteşte însă o 
telegramă, adunarea a remas baltă, de vreme-ce 
s’au presentat aşa mulţi socialişti, încât Kos
suth şi tovarăşii, temendu-se să nu fie majo- 
risaţi, au abzis de a mai ţină adunarea.

*
Minune în pământ. Savantul geo

log francez Martel a făcut deunăziie o sensa- 
ţională descoperire, fn chipul următor: A pă
truns in adâncimile pământului printr un 
puţ de 50 metri, care se ştia că există 
de mai multe secole în fundul unei peşteri din 
Lozere. Sosit la lumina facililor de răşină, In 
fundul peşterei, se legă zdravăn cu funii şi, 
având o lampă electrica cu necesarele precau- 
ţiuni, s’a lăsat în fundul puţului, în c&re nici 
o fiinţă omenească n’a pătruns încă. Până pe 
la vre-o 40 de metri, puţul are un diametru 
de 5— 6 metri, dar’ deodată el se lărgeşte şi 
se termină prmtr’o grotă imensă înaics, de 35 
metri, largă de 50 şi lungă de 100 metri. 
Solul şi păreţii strălucesc de lumină. De jur 
împrejur sünt enorme coloane de stalagmite, 
strălucitoare, cari dau straniei caverne un as
pect frumos. S’ar crede, ca visitezi un castei 
încântător. „Fantastica frumseţe din această 
parte a grotei — spune Martéi — e într’a- 
devăr de nedescris. Nici omul, nici cataclis
mele naturale u’au creat vre-odată minuni mai 
mari*. Cea mai mare stalagmită din Lozere 
e înaltă de 30 de metri. Mattel, spre a stu
dia preţiosul fenomen, a făcut să se coboare 
un balon, şi după-ce ’l-a umflat s’a urcat in ei 
spre a visits şi a măsura cu grije coloanele. 
Marea minune se află la 200 de metri sub 
pământ, şi după părerea geologilor îşi d&to- 
reşte origina Ba anei lente erosluni produsă 
de apă în pântecele unui munte. Se zice, că 
s’a constituit deja o societate, care are inten
sa de a utilisa această descoperire şi a sta

bili în grotă un restaurant luminat cu elec
tricitate, pe care să-’l poată visita cu uşurinţă 
ori-cine.

*
Avis. Atragem atenţiunea cetitorilor 

noştri la anunţul Török A. és Társa, cu ob
servarea, că întrebările pentru losuriîe ci. iii . 
sânt foarte frecuente, de aceea comamlele sünt 
a se face cât mai iute.

ECONOMIE.
Revistă eeonomieă-

(Urmare).

S ta ta r  c o n tr a  u s u r ă r ie i .  După-cum 
am amintit In un număr trecut, agricultorii mici 
din cercul Cuvinului (corn. Timişului) au ce
rat prin comisiunea administrativă a corn. Ti
miş, sprijinul ministrului de justiţie în contra 
neomenoasei uşurării, ce se face acolo prm 
cumpărarea bucatelor înainte de cules. Se 
anunţă acum, că ministrul a ordonat în urma 
acesteia urmărirea din oficiu a usurărei în 
cercul Cuvinului. Se aşteaptă dela acest sta
tar roade frumoase.

•
L e g e a  d i n  1 8 8 9  a r t. X X X . ,  care trac

tează despre scrisurile fondare libere de dare, 
formează acum in cercurile financiare obiectul 
unor vii discuţii în Înţelesul, ca să insiste pen
tru modificarea disposiţiilor cuprinse in acea
stă lege. Comitatul Bars a şi Înaintat parla
mentului, în zilele trecute, uu rescript prin 
care cere modificarea numitei legi tn acel în
ţeles, că pe viitor să poată emite scrisuri fon
dare libere de dare şi astfel de institute de 
bani, care au un fond de reservă de cel pu
ţin 200.000 fi.

£  ştiut, că până acum numai acele bănci 
pot emite scrisuri fonciare libere de dare, 
care dispun de un fond de reservă de cei pu
ţin l 1/* milioane fiorini.

«
V a lu ta  d e  co ro a n ă . Calculaţia ofi

cioasă şi obligată în valuta de coroană (cu 
coroane şi fileri în loc de fiorini şi cruceri) 
nu va îutra în vigoare cu începerea anului 
1898.

Cu toate aceste însă cu 1 Ianuarie 1898 
atât în circulaţia poştală, cât şi pe documente 
se vor întrebuinţa taxele şi timbrele calculate 
în coroane şi fi ieri. Dela Anul-Nou vom avă 
carte de corespondenţe cu 5 fileii. Asemenea 
şi marcele, asemnatele, etc., vor fi calculate 
în valuta de coroană, adecă cu 1 Ianuarie 
va îutra îu vigoare urcarea preţului proiectată 
ia circulaţia poştală.

Tot aBtfei vom avă timbre pentru docu
mente în coroane şi fileri. în total vor fi 36 
specii de timbre, dintre care 15 specii în fileri 
şi 20 specH în coroane. Timbrele de până 
acum, emise h  1883 toate vor fi tiase din 
circulaţie până cu finea iunei Manie 1897.

în legătură cu aceste amintim, că In 
anul 1898 se vor bate bani noi (în vaiuta de 
coroană) 55,980.000 piese în valoare de 
18,650.000 coroane, între banii noi vor fi 
piese de aur de 10 şi 20 coroane, apoi fileri 
de 1 şi 2.

C u rs  p e n t r u  v i i e r i  ş i  v in ic u l to r i  
se va deschide în Budapesta în Ianuaiie şi 
anume dela 10—29 Ianuarie 1898. Acest 
curs e aranjat, pe iâcgâ sprijinul material 
şi moral al ministrului de agricultură, de 
societatea agricolă regnlcolară ca centrala 
Asociaţei regnicolare a însoţirilor agileoie. P re
legerile vor fi publice şi astfel pe lâugă sol- 
virea unei taxe de 5 îl. ori-cine poate asculta. 
Doritorii de a lua parte ia acest curs trebue 
să se anunţe până la 6 Ianuarie la oficiul 
secretarial al societăţei agricole regnicolare 
(országos gazdasági egyesület titkári hivata
lának, Budapest, köztelek).

(Va urma),

Mai non
Evenimentele din Asia orientală-

Evenimentele, ce se petrec în Asia 
orientală sünt apreciale în cercurile di
plomatice ale Europei mai liniştit. Ani- 
mositatea începe adispără. Ştirile sosite 
mai nou se contrazic şi nu sünt de în
semnătate deosebită.

Din Londra  se depeşează, că în 
Zarkoje Selo s’ar fi ţinut zilele acestea un 
consiliu ministerial extraordinar, sub preşi- 
denţia Ţarului. Arckiducele Mihailovici 
a făcut propunere, ca flota rusească din 
apele chineze să fie sporită.

De altă parte ziarului englez D aily 
M ail ’i-se anunţă din Tokio, că între 
Anglia şi Japonia s a  făcu t deplină 
înţelegere, privitor la chestia chineză. 
Probabil, că ambele state vor face în 
timp scurt o demonstraţie comună de flotă.

Criburţa fjkrară.
Dela teatru.

Aseară s’a jucat în faţa unei mulţimi 
cum nu chiar des se vede la teatrul german 
diu loc, admirabila comedie modernă „ Jugend
freunde*1 (4 acte), de Lud. Fulda. Au fost 
angajate In roluri cele mai bune puteri ale 
actualei stagiuni teatrale, deci succesul n’a pu
tut lipsi, ba a fost peste aşteptare. Domnul 
Lenor a jucat, ca întotdeauna, excelent, ca un 
altist pour sânge. Foarte bine ’şi-au inter
pretat rolurile şi domnii Del Zopp, Mauth şi 
Minich. Domnişoarele Makesch, Weiser şi Zu
brot ’şi-au predat rolurile cu destoinicia recu
noscută. Bine au jucat şi d-şoara Scholz şi 
dl Oerhardt, în rolurile mai secondare.

O singură obiecţie: rolurile a’ar fi pu
tut învăţa şi mai conştienţios, evitâudn se ast
fel intervenţia „sonoră11 şi foarte neplăcut sur
prinzătoare a sufieruiui.

Informaţiiini-
„Fam ilia“ (nr. 50) din 14/26 Decem

vrie 1897, are următorul cuprins: O nuntă 
macedo-româuească de Mărioara G. Murnu. — 
Mărioara, dramă ta 2 acte de Carmen Sylva, 
trad, de H. G. Lscca. — Cugetări. — To
vărăşiile mele (poesie) de Smara. — Concur
sul nostru pentru novelă, recensiunea dlui 
Marienescu. — Henrik Ibsen de Sextil Puş
căria. — Ecou de N. Maneguţiu. — Pro domo 
de Milissa. — Literatură şi arte. — Ce e 
nou? — Călindarnl săptemânei. — Ilustra- 
ţiuni: Evlavia. Scrisoarea. Mărgăritarul ha
remului.

*

„ Ju rn a lu l societăţe i cen tra le  a g r i
cole din Rom ânia*, nr. 35 din 10 Decem
vrie 1897 are următorul sumar : Comerciul 
ţărei noastre. — Electricitatea Io agricultură 
de C. V. Cordea. — Influenţa vegetaţiunei 
asupra apei de sub sol de N. O. Popovici. 
— Lupa. — Stupul sistem Hermes de R. 
K. Begnescu. — Cutl cu scrisori. — Infor
mation!.

B ib liografie .
VOCI S in  PRESA

despre

CASTELUL DIN CARPAŢI.
Liga Română.

„Romanul acşsta, care a fost primit 
de publicul francez cu aceiaşi interes, cu 
care el intimpină toate scrierile marelui 
romancier, presentă pentru noi un 
farmec deosebit.

EL este luat din vieaţa poporului 
româu din Transilvania şi dă în această 
formă o imagină plastică străinilor de
spre raporturile culturale şi naţionale 
ale Românilor de peste munţi.

Ca toate romanurile lui Jules Verne, 
el este un product al unei imaginaţiuni 
de o extraordinară putere şi să ceteşte 
cu un interes mereu încordat.

Traducerea română, făcută de dl 
Victor Onişor e foarte îngrijită. 
Limba, în afară de câteva expresii obici
nuite îu graiul ardelenesc, e clară şi fru
moasă. Tiparul e chiar admirabil. 
Volumul cuprinde şi o mulţime de ilu- 
straţiuni splendide, aşa că el nu ar 
trebui sé lipsească din casa nici 
unui amator de literatură“.

La „ T i p o g r a f i a “, societate peacţiun 
în Sibiiu, să află de vânzare următoarele 
noutăţi musicale:
Les beaux yeux. Valse pentru piano 

de Mathilde Mironescu . . . .  
Ţerăncuţa. Cântec poporal pentru 

voce şi piano de Costache Moinaru 
Hora înfrăţirii, pentru piano de P. 

G. Niţeseu
La tine copiliţă dragă. Romanţă de

Droianu...........................................
Toujours avee argent. Polca franceză 

pentru piano de Sig. Paulmann 
La blondine. Polca mazurca pentru 

piano de Sigismund Paulmcunn 
Turda. Marş patriotic de Paulmann 
Hora reginei. De Sigis. Paulmann . 
Serba păpuşelor. De Sig. Paulmann 
Marş turcesc. De Sigis. Paulmann 
Intermezzo pentru piano de M. Capşa 
Les fleurs de Maiu. Valse de Ant.

C i r i l lo ...........................................
Sârba oficeriior. De C. Dimitrescu 
La fille du Marin. Vals de Ivanovici 
Daisy Bell. Valse (All Right) de C.

Kaps..........................................• .
Linişte. Vals pentru piano de Di-

mitrie St. C r i s t id e .....................
Am plâns. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Cirillo . . . 
Singurătatea. Romanţă pentru voce 

şi piano de Alphonse Cirillo. . 
Claire. Polca pentru piano de Alph.

N. O c h ia lb i ................................
Inistitutele-Unite. Vals pentru piano 

de Carol Decker........................

0 1 .—

7) —.50

0 —.75

n —.50

a. —.50

1) —.50
7) —.50
0 —.25
1) —.25
» —.25
0 —.50

0 1 .—
7) —.50
0 1 .—■

0 —.75

0 1 .—

7) —.75

a —.75

0 —.25

n 1 ,—

Sârba Bucureştilor, pentru piano
de Const. Dimitrescu . . . . j) —.50

Sârba mirilor. De C. Dimitrescu . 7) —.50
Iubileul. Marş de Gh. Fotino . . 73 —.75
Surorile. Hora de Gh. Fotino . . B —.50
Elisa. Polca franceză de G. Ionescu B —.50
Zéphir. Polca mazurca de G. Ionescu 
Souvenir de Zürich. Polca mazurca

0 —.75

de Anton K n e i s e l ......................
Pas de quatre original. De Mayer

7) —.50

L u tz .................................................
Gavotte de la Priucesse „Maxie“.

7) —.50

De Michel Margaritescu . . . 
Ai plâns şi tu vr’odată? Romanţă 

pentru voce şi piano de Ernest I.

1) —.57

Alexandrescu................................ fl. .50
Nu înţeleg. De E. I. Alexandrescu B —.50
Pictorilor! De E. I. Alexandrescu B —.50
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu 
L’Affection. Polca franceză p. piano

0 —.75

de C. D. B e l o r t u ......................
De Braila â Gânes. Galop pentru

0 —.50

piano de C. D. Belortu . . . 
Sârba Bucureştilor, pentru piano de

0 —.50

loan D. B u r la n ...........................
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi

77 —.50

piano de loan D. Burlan . . . 
Didi. Polca mazurca pentru piano

17 —.50

de loan D. B u r la n .....................
Isvorul. Romanţă pentru voce şi

17 —.75

piano de Dimitrie St. Cristide . 
Anton Zică. Pe aripile amorului,

* —.50

vals pentru p i a n o .....................
V. Hugo. Poesie. Cuvinte de I.

0 1.25

Dorianu, Aubade (albadă) . . 
I. Dorianu. Prin flori şi floricele,

0 — .75

r o m a n ţ ă ......................................
I. Villacrose. De ce ’mi-ai zis odi-

- .5 0 5

nioară, ro m a n ţă ...........................
Radu D. Rosetti. E vr’un loc uitat 

de oameni, reverie pentru voce

a0 —.7

şi p i a n o ...................................... jj —.75
I. Paachill. L’Amitié, vals . . . 
R. van Saanen, cuvinte de M. Emi-

17 1.—

nescu. Doina codrului . . . 
loan D. Burlan. Amintiri din

0 —.75

Breasta, serba pentru pian . . 
I. Braunstein. Rőve du Matlot, vals

17 —.50

pentru p ia n o ................................
G. Vasiliu. Freamătul Zăvoiului,

17 1.—

h o r ă ...........................................
C. Felix. Cuvinte de I. Dorianu.

17 —.75

Vals conjugal pentru voce şi piano 
I. Paschiil. Cuvinte de I. Dorianu. 

Aşa ’mi-e scris, romanţă pentru

0 — .50

voce şi piano ...........................
F. Domeier. Soirees de Bucarest,

17 —.50

v a l s ..........................................
A. Cirillo, Emilie ,po2ca-mazur„pen-

0 1.50

tru p i a n o ...................................... —.75
D. D. Voreas, Mignon, polca-mazur 
S. Dicker. Punct şi virgulă, polca

0 —.50

pentru p ia n o ................................
Poiizo-Micşuneşti. Douce Souve-

0 —.50

Nnance, v a l s ........................... —.50
Gr. Ciurea. Ferdinand - Marş, .

pentru p i a n o ................................
*

0 —.10

La comandele din afară să se adaugă pentru 
porto postai totdeauna încă ö er., ear’ pentru expediţie 
recomandată 20 or. v. a. Pentru siguranţa expediţiei 
ecomandăru modalitatea din urmă.

„Naţionalitatea*. Societatea noastră 
»Tipografia« a scos într’o elegantă broşură 
interesantul studiu de M ax Nordau despre 
„Naţionalitate“. Valoarea acestui studiu este 
cunoscută cetitorilor noştri; limbajul frumos, 
în care „Rosmarin* al nostru a ştiut se-’l 
îmbrace e gustat deja de cetitorii noştri, căci 
in „Tribuna“ s’a publicat mai ântâiu. Vorba 
era numai, ca interesantele observaţiuni ori
ginale ale genialului autor să nu rămână res
firate prin atâţia numeri de ziar, ci să fie 
colectate într’un mănunchi», mai accesibile la 
cetit şi meditat. Aceasta a împlinit-o „Ti
pografia* când a retipărit articolii din „Tri
buna“ în broşura de faţă. m estensiune de 
40 pagina, tipărite frumos pe hârtie fină, acea- 
stâ preţioasă broşură să trimite francat pentru 
25 cr. A se adresa Ia librăria „Tipografiei" 
soc. pe acţiuni în Sibiiu.

D iserta ţiune  econom ică. A apărut 
Disertaţiune economică despre bunătatea şi 
foloasele fărinei cernută cu ciurelul şi cu sita 
rară şi despre zidirea morilor tără iaz — de 
Axentie Severu. Disertaţiunea aceasta a fost 
cetită în adunarea generală dela Mediaş a 
„Asoeiaţiunii“. Broşura de 15 pagine costă 
numai 5 cruceri şi să poate procura şi dela 
librăria noastră, „Tipografia“, societate pe 
acţiuni în Sibiiu, strada Poplăcii nr. 15.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 25 Dec. n. 1897.

ggmln)« I l 
l s

Preţul per 
100 ohilogr. f l  

= «
l i

Preţul per 
100 ohilo

del* del* p»uf

G r â u
Bănăţenesc vechia 
Grâu dela Tisa „ 
Grâa „ Pesta „ 
Grâa do Aiba-Reg. „ 

„ „ Bacica „ 
Grâu ung. de Nord,,

76
75
75
75
76 
75

1240 
Î2.35 
12 46

12 50 
12.45
12 55

76
76
76
76
76
76

12Í60
12.55
12.65

32.65 
12.60 
12 70

S8ialnţ«9 
veohi ori cont Soînl

Qualitativ 
per Hect.

Preţul per
100 cb.Uogr
de'a 1 pâa&

SScară
Or*
ii
i>

Ov8s
Caourns (ponanb)

Mein
Hrişcă

do aatesţ 
do vinars 
d« b i n

falMţ.
ds&Redn

70—72
60—93
62—64
!M—ító 
83— a

8.50 
6.—
6.50 
8 — 
620 
5 20 
5 10

13 — 
4 80

8X6 
6.50 
7 20 
9 50 
6 50 
525
5 16 

i860
6 10

f f
8.

Grâu 
_ »
CucuruK

O r i
»

Sept.-Oct.
Mart.-Apr.
Msia-Iun.
Îalio-Atag,
Mait.-Apr,

Oci.

£
„ i
l eK’g»d

1

119 t 
6.42

637

S

îi
* 1
f

1195 
5 43

640

lioloet* AtanM
Sutei

Bolffiä
fiaîo pttaS

B8m. de trif,

Olen de r»p 
Uns. de porc 

n
Slănina

Sân"
Prano 
Lictar

II
Miere

ff
Ceară

Lacemă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
avântată
afumată

slavon, nou 
bănăţenesc 
brută
galbină străcurată 
de Rosenau

6 2 -

66

68.-

67 —

Gursul pfeţii din Sibiiu.
Din 27 Dec. n. 1897.

Hărtie-monetă jromâoă 
Tare turceşti . . . 
V» Imperiali . . . 
Ruble ruseşti 100 ă .
ö a i b s a i .....................
Napoleoo-d’erf . . . 

» (ruseşti)

Comp 9.47 vând 9.52
II 10.62 II 10.67
II 9.40 II 9.46
II 126 .0 II 127.50
II 6.53 II 5.59
II 949 II 9.E4
II — II —.—

Bursa de Budapesta.
Din 25 Decemvrie n. 1897.

Renta de aur ung. 6% .................................... —
» I) » » 40/o . . . . . . . .  —.—
„ ung. val. cor. 4 % .........................................100.25

împrumutul căilor ferate ung.................................. 121.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(I-a em isiune)........................................................122.60
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(11-a e m is iu n e ) .....................• . . . . 102.____
Bonuri rurale uug.................................   98.—

„ „ croate-slavone . . . i i !  99.—
Obligaţiunile desp. r e g a l i i l o r ...............................101.50
împrumut cu premiu ung..........................• , 156.—
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 140.—
Renta de hârtie austriacă 8 .............................. 102.50

„ de argint austriacă . . . . . . .  102.26
» de aur a u s tr ia c ă .........................................123.50

Losuri austriace din 1860 ................................ 160.50
Acţiunile băncei austro-ungare . . . .  . 965,—

„ » d e  credit u n g . .......................—
» » de credit austr..........................—.—

Scrisuri fonciare ale institutului de credit şi
ecenomii „Albina“ ..............................................102.—

A r g i n t u l .............................................................. 5.71
Galbini împărăteşti .........................................  5.67
Napoleon-d’o r i ...............................! . ! . 9.52
Mărci 100 imp. germane . . . . . . .  68.95
London 10 Livres s te rlin g i....................................120. —

Borsa de Viena
Din 25 Decemvrie n. 1897.

Renta de aur 6°/..................... ..... .....—
» » » 4 « /a .......................... 122.20

Renta ung. v. c. ........................................................  —
împrumutul căilor ferate ung. . . . . . .  122.__
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(I-a emisiune)........................................................ 101.76
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(11-a emisiune; . . ................................  121.60
Bonuri rurale ung. . , .  98Í—

„ „ croate-slavone . ! ! . * ! . *  199.—
împrumut cu premiu ung. 156.—
Losuii pentru regularea Tisei şi Seghedin' ! 160.— 
Renta de hârtie austriacă . . , 102.45

„ „ argint austriacă . . * * * ] 101.80
„ „ aur austriacă . . . . * ‘ * , 123.30

Losuri austriace din 1860 . . .  * ’ 160.25
Acţiunile băncei austro-uugare * * * ’ * 955.—

» » de credit ung. \ \ * ] ) —
» „ de credit austr. . . . —

A r g i n t u l ..............................................  * 5.71
Galbeni împărăteşti . . j ’ * * * * 5.70
Napoleon-d’ori \ \ \ ‘ ° 985
Mărci 100 imp. germane . . * * * ’ * ’ 69.95
London 10 Livres sterlingi . . . * ” “ \ 120.05

E x erc iţiile  g im nastice  în  şcoalele ele
m entare  rom âne. A apărut o broşară cu 
acest titlu ca manuducere la tractarea exer- 
citiilor gimnastice de Iosif Aron, învăţător. 
Retipărire din ziarul „Tribuna* an. II. (1885) 
nr. 88—96 Braşov, — Tipografia Ciurcu et. 
comp. 1897. S8 poate comanda dela librăria 
noastră şi dela Ciurcu, în Braşov, cu preţul 
de 15 cr. O recomandăm în atenţiunea învă
ţătorilor.

Sosiţi m  Sibiiu.
în 28 Dec, n. 1897.

Hotel „Impératul Romanilor“ : Lázár, pri- 
vatier din Budapesta; N. Barabas cu soţia, inginer 
din Ciuc-Sereda; Tomuţia, notar din Câmpeni; Schmi- 
gelsky, profesor din Ibaşfalău; I. Egyed, locotenent 
din Făgăraş; Pongracz, protopretor din Vinţul-de-sus; 
Dr. Hess, medic din Slimnic; Herzka, comerciant din 
Budapesta.

Hotel „ Meitzer *: G. Dumitru, C. Tabakar, 
I. Tabakar din Rîmnic, D. Costea, 1. Popescu, D. 
Taszku, I. Barânis din Câneni, comercianţi; Avramo- 
vits cu soţia, privatier din Rîmnic; G. Mandea, in
giner din Grebleşti; D-na Cristea, birtăşiţă din Oradea- 
mare; Aurelia Mciu, soţie de notar din Poiana.

Bursa de Buoureşti.
Din 13 Decemvrie v. — 4 ore p. m. Cassa
Renta rom. per 1875 5°/0 .........................   100
Renta română amort. 6°/0 . . . . . . .  \ 97
Renta (Schuldverschreib) 09
Oblig, de stat C. F. R. 6°/o . . . . . . .  —
Renta rom. Rural, conv.) 6% . . ! ! ! !  100
împrumutul municipal 5%  97
Scrisuri func. rurale 5 »/„ —
T, n i> » ' / o ..............................  —
Idem urbane 7 °/0 ...............................  . —

» » 6 % ..................... ; ! ! ; ! 102
» » 5°/o . . . • ................................ 87

Banca Naţională (100 lei vărs. într.) . . . .  1468
Soc. Dacia-Rom. (250 lei v ă r s . ) ..................................420
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs). . . ! . . 467
Soc. rom. de reasig........................................................ 118
Soc. rom. de con. (250 lei v ă r s . ) ............................. 106
Oblig. Cassei P e n s iu n ilo r .......................................... 280
A g i o ........................................................................  —

S c h i m b :
Londra 3 l u n i ......................................................... ....

» c e k .............................................. ..... . . —
Berlin 3 luni • .................................................... —

„ c e k ................................................... ..... , —
Viena . ...................................................................  —

A g io ................. I . ! I I I I I I I —

Pentru redacţie şi editură responsabil; Petru Simtion. 
Proprietar: Pentru „Tipografia*, societate pe 

acţiuni: V. H. Dreasnandi
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Marea loterie de c lase
PV* reg* ung. privilegiată.

C o n s i g n  a l  i a
celor 43.000 de câştiguri în bani ale

loteriei de clase ung.,
care negreşit trebue se se decidă în

cele 4 trageri de clase următoare.
Cel mai mare câştig conform §-lui 9
din planul oficios în cas norocos face
1 . 0 0 0 . 0 0 0
Ú n  m i l i o n  c o r o a n e ‘

Câştiguri speciale:
coroane coroane

1 premiu 6OO.000 600.000
1 CâStig 400.000 400.000
1 ’ 200.000 200.000
2 „ ä 100.000 2 0 0 . 0 0 0
1 „ „ 90.000 90.000
1 „ „ 80.000 80.000
1 „ „ 60.000 60.000
1 „ „ 40.000 40.000
5 „ „ 80.000 150.000
6 „ „ 20.000 120.000
3 „ „ 15.000 45.000

29 „ „ 10.000 290.000
65 „ „ 5.000 325.000

424 „ „ 2.000 848.000
750 „ „ 1.000 750.000

1210 „ „ 500 605.000
31700 „ „ 200 6,340 000

3900 „ „ 170 663.000
4900 „ „ 130 637.000

4 3 0 0 0  câştiguri şi 1 premiu 12,443.000

Tragerea clasei a treia a maréi loterii 
de clase reg. ung, priv. se ţine îu

4 si 5 Ianuarie 1898)
şi trebue îndată în c’asele următoare se vie 
la decidere câştigurile cele mari. Conform 
listei alăturate sânt de a se trage în cele 4 
clase următoare 43.000 câştiguri din 93 000 
loscri şi în cas norocos cel mai mare câştig face

un milion coroane
cel mai mic u n a  s u t ă  t r e i - z e c i  

c o r o a n e .
Depunerile fac:

pentru un los întreg al clasei III. fl. 32.—
» » » jum ătate „ „ „ „ 16 .
n n n pătrar a » » » 8.
a a n  Optar a n s »

şi se expedeazâ pe lângă rambursa sau trimi
terea anticipativă a sumei.

Tragerile se supraveghează de cătră st it 
şi liste’e de trageri se trimit fiecărui partici
pant al nostru după tragere. [2709|2—4

Comisiuni rog se ’mi-se trimită cel mult 
până în 4 Ianuarie.

Török A, és Társaf
Colector principal al loteriei de clase reg. 

ung. priv.
Budapesta, Bulevardul Vaţnlni nr. 4.

„Castelul din Carpaţi“ — compactat!
E xcelen tu l ro m a n

d e

Jules Verne,

I I C a s te lu l
din
C a rp a ţi“

—  Roman din vieaţa poporului românesc din Ardeal —

volum elegant, cu 26 ilustraţiuni 
admirabile, c o m p a c ta t  cu  lu x  
s tră lu c i to r , este

cel mai
!>mi cadou.
Preţui 2 fl.

(Plus porto postai 10 cr. Recomandat 20 cr.)

D E  C R Ă C I U N . . .
— Poesie ocasională. —

De Crăciun, de Anul-Nou,
Cel mai potrivit cadou,
Pentru dame şi bărbaţi,
Pentru tineri şi bătrâni,
Pentru toţi fraţii Români,
E : — „Castelul din Carpaţi".

Librăria „Tipografiei“,
societate pe acţiuni în Sibiiu.

Acest volum decorează ori-ce salon şi e o podoabă a bibliotecii.
■r. » »«n r »

In
Mulţi dintre onoraţii noştri cărturari ne cer ca sé le 

trimitem câte o carte, ori două, cu ra m b u rs a  (Postnach- 
nahme —  utánvét). în interesul bine priceput al publicului 
ne luăm voe a face atenţi la marile spese împreunate cu 
acest fel de comande. O carte cumpératá pe această cale 
costă totdeauna cu 25— 80 cr. mai mult, decât dacă se tri
mite preţul cărţei înainte printr’o asignaţie poştală.

Rugăm deci pe toţi cei-ce fac com an d e  d e  c ă r ţi, 
al căror preţ îl pot uşor afla, ca în propriul lor interes sé 
tr im e a tă  b a n ii  în a in te  şi sé nu întrebuinţeze felul de 
comandă cu ra m b u rse , aşa de păgubitor pentru public.

La comande, pe lângă preţul cărţei sé se adaugă şi 
p o r to  p o s ta i pentru trimiterea sub b a n d ă , ear’ dacă vor 
să fie şi mai siguri, şi ta x a  d e  re c o m an d a re , care este 
totdeauna 10 cr.

Librăria „Tipografiei“,
soc. pe acţiuni, Sibiiu.

Anunţ!
„Cassa de  p ă s t r a r e  în  M ercn re a “, 

so c ie ta te  p e  a c ţii, cu un capital social 
de 64  0 00  co ro an e , după-ce înregistrarea 
firmei s’a efectuit, îşi va începe activitatea 
în 1 I a n u a r ie  1898  şi deocamdată va 
face următoarele operaţiuni:

a) va primi depuneri spre fructificare ;
b) va escompta cambii cu cavenţi;
c) va acorda împrumuturi pe obliga

ţiuni cu cavenţi şi pe hipotecă.
Localul „Cassei de păstrare“ e în 

„Drumul ţârei“ în casele dlui D an iil 
S tro ia .

Oarele de birou în fiecare zi sânt 
dela 9— 12 a. m.

M e r c u r  e a ,  îa 15 Decemvrie 1897.

D i r e c ţ i u n e a  
„Cassei de păstrare în Mercnrea“,

[2781] 1—2 societate pe aeţii.

Aduc Ia cunoştinţa onoratului public, 
că la subsemnatul se află [2775] 1—e

cucuruz de venzare
n o u  ş i  v e c h i  11

în  o r i ce c a n ti ta te , de  y 4, y 2 h e c to 
l i t r u  ş i cu  v a g o n u l, c n  p r e ţu r i l e
z iln ice . C11 deplină stimă

M a r tin  (* r ii i ife ld ,
Sibiiu, Rothenthurmerstrasse nr. 2.

„Tipografia“, soc, ţe  acţiuni, Sitiin.

Studii Literare
de

T e o d o r  M a i c a ,
profesor de liceu.

Cuprinzând:

0 gramatică-parodie.
Veacul al XVI-lea.

Codrul frate cu Românul. 

Monografia preposiţiei „de“

O carte de mare preţ pentru toţi profesorii, 
dascălii şi cărturarii româui.

P r e ţ u l  n u m a i  7 5  e r .
Se poate procura dela

Librăria „Tipografiei“,
societate pe acţiuni în Sibiiu.

A apărut şi se află de venzare la Librăria 
„Tipografiei“, societate pe acţiuni în Sibiiu:

S tu d iu

Traducere
de

R o s m a r i n .
Aceasta broşură, plină de idei originale 

asupra limbei naţionale şi a naţionalităţii, in 
ferează în cel mai necruţător mod renegatismul 

Preţul cu trimitere francată e numai 3 5  c r .

„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.
A  e ş it  d e  s u b  t i p a r :

Însoţirile de e r e i
împreunate cu

Însoţiri de consun, de íénzare, de fiierl, de lăp
tarii etc. şi instrucţiunile trebuincioase.

îndreptare practică
pentru

lafiinţarea şi conducerea de astfel de însoţiri
de

F. W . R A IF F E I S E N .
Ediţiunea a V-a.

T r a d u c e r e  a u t o r i s a t ă  d e

D r. A u re l B ro te ,
directorul băncii gen. de asigurare m. „Transilvania“ 

E D IT U R A
„Reuniunii rom. de agricultură din comitatul Sibiiulu!“ .

(2 8 0  p a g in i  m a r i) .

Cartea costă 8 0  cr. (cu porto postai 9 0  cr. 
recomandată 1  fl.) şi se poate cumpéra dela

„Tipografia“,
soc pe  a c ţ iu n i  în  S i b i i u .

Am onoare a aduce la cunoştinţa onoratului public, că am acvirat 
prin cumpărare d e p o s itu l d e  m ă rfu r i  — m a ssa  d e  c o n c u r s  — 
d u p ă  D e m e te r A n to n , P ia ţa -m ic ă  n r . 2, şi sânt în posiţia a-T 
pune ia disposiţia onoraţilor mei muşterii cu  p r e ţu r i  fo a r te  ie ftin e .

îmi iau voe totodată — cu  a tâ t  m a i m u lt  cu  c â t a cea s ta  
v e n z a re  de  m ă rfu r i  ţ in e  n u m a i p â n ă  la  finea lu n e i  c u re n te  — 
a invita cu toată stima pe onoratul public la aprovisionare cu cumpă
rări pentru apropiatele s ă rb ă to r i  de  C răc iu n  şi A nul-N ou, reco- 
mandándu-mé sânt

cu toată stima

[26“113- G-. M . K le ls c U .

D e c la ra ţ iu n e  pub lică!
Subscrisul institut artistic pentru portrete, pentru a preveni neplăcutele abziceri ale pictorilor 

sei excelenţi artişti de portrete şi spre a-’i pute ocupa şi mai departe a hotărit a abzice pe un timp 
scurt şi numai până la  revocare a resigna de ori-ce folos sau câştig.

Noi liferăm

„Tipografia“, societate pe acţiuni in Sibiiu.
A eşit de sub tip a r:

>cS

(U

C âlsadanjI Poporului
pe anul comun

A n a l  X I I I .
-W R----

S I B I I U .
Editura şi tiparul „Tipografici“, societate pe acţiuni.

B

I
|

I
I
Í

Í

p e n t r u ,  n u m a i  7  11. 5 0  c r .
e e e a -e e  e o n s t i tu e  n u m a i  ju m é ta te  d in  s p e s e le  r e a le  d e  e fe e tu ire

un portret în mărime naturală
(b u s t)

în rame admirabile, elegante, stil baroc, negru-aurît,
a cărui valoare reală e de cel p u ţ iu  4 0  fl.

Cine dară doreşte se comandeze portretul seu, ori al soţiei, copiilor, părinţilor, rudenilor, ori 
al altor iubiţi ai sei, chiar ş i a l rudeniilor şi am icilor de mult reposaţi, nu are decât se trimită 
fotografia acelora, nn im poartă în  ce posiţie, şi în 14 zile primeşte un portret, de care de sigur 
va fi surprins şi răpit. ’ ’ f . u _ o n

Cutia la portret se va socoti în preţul cumpărării. U 9 ' 1! 14 M
Comandele la care să se adauge fotografia, ce se va retrimite neatinsă dimpreună cu portretul, 

se primesc numai până la  revocare pe lângă preţui de mai sus trimis înainte ori cu rambursă, la

„K osm os“,
institut artistic de portrete, Viena, Mariahilferstrasse 116.

Pentru executarea cea m ai excelentă, conştienţioasă şi pentru asem enarea cea mai fidelă 
a portretului cu originalu l se dă garanţiei.

Mulţime de scrisori de recunoştinţă şi mulţumită stau deschise spre privire ori-cui.

Pentru „Tipografia“, societate pe acţiuni: V. H. Dressnandt.

SW* Cu şese ilustra ţiunil
Cuprinsul: Câlindaru! astronomic şi bisericesc, cu poveţe economice pe fiecare lună.
— Cronologie pe anul 1897. — Genealogia domnitorilor europeni. — Posta. — 
Corespond' nţa telegrafică. — Raportai între mésurile nouă şi vechi. — Scara timbrelor.
— Autorităţile bisericeşti române din Ungina şi Transilvania. — G e o r g e  C o ş b u c  
(schiţă literară): „Nunta Zamfirei“, „Noi vrem pământ“, „Mureşul şi Oltul“ (poveste 
din popor), „Numai uua!“ (poesie), „Sălcia şi plopul* (legendă din popor), „Rugămintea 
din urmă“ (poesii) şi alte „Poesii scurte“. — „Glume“. — „Mântuirea steagu!ului“ 
(s:hiţăistorică) de P e t r u  Y a n c u .  — loan Creangă (schiţă literari cu portret): „Po
vestea unui om leneş“ şi „Oltenii din Iaşi“, „Rostiri, zicători, cuvinte“. — Th. D. S p e 
r a n ţ ă  (schiţă şi două anecdote): „Mama Úngu ului“, „Jidanii şi hoţii“. — George 
Pop de Băseşti (biografia cu portret). — „Cât de lungă sé fie ziua, tot vine noaptea“ , 
de doamna Co lum b.  — „Castelul din Carpaţi“ (-chită bibliografică) de JvJes 
Verne. — „Răvaşul nostru“, cronica întâmplărilor de peste an, de l o a n  S c u r t u  
cn următoarele portrete intercalate în tex t: Iosif St. Şuluţiu, loan Hannia, Dr. C. 
Lueger. — E c o n o m i e :  „Despre dări şi termine“, „Asigurarea contra focului şi 
grindinei“, „întinerirea pomilor“, „Poveţe“. — „Tîrgurile din Ungaria şi Transilvania“. — 
„Tîrgurile din Bucovina“. — „Tîrgurile (bâlciurile) principale din România*. — „Inserate“.

W *  P r e ţu l  3 0  c r ., cu  t r im i te r e a  p e  p u s tă  3 5  c r . i p j
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